

文化走笔

文光耀世 天下归仁

——绛州文庙走笔

□李福云

今年春节假期，笔者有幸前往绛州文庙。节日的喜庆氛围与庄严的古建、厚重的历史相互交织，更显文庙之灵韵。

绛州文庙，位于新绛县绛州古城东北部，占地7354平方米，是华北地区唯一按曲阜孔庙规制而建的州级庙宇。其始建于年代不详，据宋人集刻晋右将军王羲之书碑《重修夫子庙记》记载，推断绛州文庙最迟为宋代所建，宋、元、明、清历代都有修葺，远近闻名，系国家级重点文物保护单位。

(一)

另据民国版的《新绛县志》记载：绛州文庙以大成殿为核心，东西有庑55楹，上3楹，高大宏伟。阁前设置一亭，东西各有碑亭。再前有棂星门、左右有坊。门前建有泮池，系绛守居园池水引入。水深丈余，池中有五色金鱼，水莲婷婷，金鱼在浮萍间穿越，很是逍遥。池上筑有栏杆，雕工精美，池心砌有石舫，上刻“鱼跃龙门”。

庙内松柏参天，古碑林立，广植花草，景色宜人。原庙布局规整，建筑齐全，中轴对称布局，原轴线由南向北依次为戟门、照壁、泮池、棂星门、大成殿、尊经阁和敬一亭、东西两侧建有廊庑。

而现今之文庙仅剩大成殿、棂星门、泮池3处古建，其余皆为新绛县委、县政府于2002年集资重新修建。现建筑沿中轴线依次为大门、照壁、泮池、棂星门、大成殿、20间东西廊房等，是绛州古城一处极具特色的古建筑群。

大成殿按形制判断为明代建筑遗构。面阔七间见方，四周有回廊，重檐歇山顶，琉璃脊瓦饰，檐下施七踩单翅双下昂斗拱，占地面积1678平方米。

棂星门据州志记载为大明正德十六年(1521)知州李文洁改建。易木为石，左有石坊。

现绛州文庙门楼高、宽各4米左右，深度两米多。

全国不少州府的文庙南门一般设3个门，中间正门和两侧偏门。正门是状元门，是为状元进庙朝拜孔夫子而设的。唯独堂堂的绛州文庙没有南门，为此，传说纷纭。

有一说是建设者认为：孔子出身寒微，一生艰难，从未大富大贵，却给后世留下了取之不尽、用之不竭的文化思想瑰宝。建设狭小低矮的门楼，可以告诉人们，这样才足以表明孔子的身份、地位和“不义而富且贵，于我如浮云”的高尚品质。

(二)

进入大门就是照壁，照壁正面书写着孔子之生平，照壁两边侧壁篆书“文光耀世，天下归仁”。照壁背后便是泮池。

泮池，是绛州文庙保存最完好的古迹，形状如月牙，池深4.3米，半径10.1米，可容纳600立方米水，始建于明代。上有石栏，下有4



个石雕龙头，用以注水。

泮池前面是山西绛州澄泥砚研制有限公司蔺涛大师所捐赠的硕大精美石雕砚台——“鲤鱼跳龙门”。它寓意着莘莘学子十年寒窗、跃跳龙门，早日成为国之栋梁。

棂星门是明正德十六年(1521)知州李文洁改建，易木为石，四柱三门，仿木构三椽悬山顶，椽、飞俱全，三门石坊上皆有斗拱，中门五攒，侧门四攒，皆斗口跳形制。倚门柱抱鼓石甚是优美，中门屋脊两端吻兽为蹲狮造型，新颖别致，秀丽大方，甚为精美。

大成门因通往后面大成殿而得名。门前有三门三台，取连升三级之意。大成门东侧为金声门，西侧为玉振门，金声、玉振表示奏乐的全过程以击鼓开始，以击磬告终，比喻孔子思想集古圣贤之大成之意。

大成门外内两边各挂一副“道似江河满地皆成洙泗；德如日月四时应是春秋”“杏坛几树花至今犹觉新艳；夫子一番话随后便成正经”的对联。

门西面墙壁上镶嵌有一块石碑，上写“文武官员庶民人等至此下马”，谓之“下马石”。过去文臣到此落轿、武官到此下马，百姓更要徒步而行，以示对孔子的尊敬及孔庙的庄严。

中间靠北矗立着一块卧状大石碑，系清康熙年间镌刻，是文庙现存石刻最有价值的一块。它记载着历代帝王名人对孔子的赞美和歌颂，有孙楚、陆机、米芾等。石碑背面刻“至圣先师”4个大字，正是被历代帝王称为“大成至圣文宣王”“万世师表”等经典之写照。大成门东西两侧建有碑亭，竖有历代修复文庙等碑刻。

(三)

正北面，雄伟壮观、磅礴大气、肃穆威严的文庙核心建筑，就是至迟建于宋代、闻名天下的绛州文庙大成殿。

殿门两侧是范胜利先生所撰的“祖述尧舜宪章文武惠施华夏；德参天地道冠古今气壮山河”对联，是对孔子儒家思想地位的简要总结。

大成殿的前面是石栏杆围拢的献台，献台正中间横放着一个特大的古老铸铁香炉。献台的正中间是“御路石”，俗称“龙坡”，意喻是仅供皇上行走的石坡。石坡两边是守护的石狮，坡上是精雕细刻的青

石雕龙，很是庄严。上了“龙坡”，就是献坛，是举办祭祀盛典的场所。

大成殿坐北朝南，面宽七间；雕梁画栋，两层结构，现存为明代遗构，四周有回廊，双层飞檐，凌空高挑。绿色琉璃瓦房顶间装白色图案，图案有3块，中间为菱形，菱形内图案模糊，像“二龙五老”，又像孔子师徒驾车而行；两边图案形如孔子被困野外时用过的大伞。一字型房脊横卧大殿顶端，如长龙横空；殿前有宽大的月台。

远而观之，整个大殿，在阳光的沐浴下，殿宇巍峨，气势宏伟，不愧素有“三晋文庙同类建筑之首”和故宫“太和殿”之美誉。

殿内供奉着孔子及其“四大弟子”，以及“十二哲人”塑像。中间为孔子，西边是孟子、曾子，东边是颜子、思子；十二哲人东西各6位，分别是子贡、子路、冉求等11位孔子弟子，及宋代创宋明理学的朱熹。

大成殿两边是东西廊房，原是供奉孔子弟子“七十二贤人”的场所。现在东廊房为旅游纪念品展览馆，内有各种仿古青铜器、汉陶、彩陶、剪纸、刺绣、漆器等。

(四)

西廊房内，墙壁上有花岗岩镌刻的中国四大名帖之一的《绎帖》，为宋朝驸马潘师旦在其故乡绛州所刻。此帖所收历代佳帖极多，内容极为丰富，有东晋王羲之、王献之，唐长史张旭、翰林学士李白等书作。

绛州文庙内存的晋右将军王羲之书碑《重修夫子庙记》，为宋人集刻，现存于龙兴寺。文庙碑亭至今还保存有明正统十二年(1447)、明成化十三年(1477)、明万历十三年(1585)“重修儒学碑”，清康熙二十七年(1688)“重修庙学碑”“平定青海告成太学碑”各一通。

绛州文庙历史悠久，规格极高，规模宏大，凡曲阜有者，则绛州亦有之，故殿宇齐全，规模宏大、占地宽广，是绛州古城悠久历史文化之文脉，是历史文化名城人杰地灵、物华天宝之灵蕴。

置身巍峨雄伟、文化气息浓郁的绛州文庙，笔者不自觉地感到自己的思想不断净化、升华。文庙是一座规模宏大的中华历史文化博物馆，又是一座神圣的古建艺术殿堂，一定会为新绛绛州古城的文旅发展，迸发出磅礴的时代力量。

运城珍宝馆

□记者 杨颖琦

在历史的长河中，总有一些文物承载着厚重的文化与精神，历经岁月的洗礼，依旧熠熠生辉。今天，就带大家走进运城关王庙，去认识一块刻有关帝“四好”箴言的碑刻，探寻其背后的文化力量。

众所周知，作为关公故里，河东大地就像一座历史文化的宝库，到处散落着与关公紧密相连的历史文物。这些文物仿佛是时光的使者，带着岁月的斑驳印记，向今天的我们静静讲述着过去的故事。

而本期的主角——这块立于明正德七年(1512)的关帝“四好”箴言碑刻，已然历经了500多年的风雨沧桑。它通高100厘米、宽23厘米，由坚硬的青石打造而成，整体呈规整的条形。在碑刻中心部位，用篆体文字刻写着关帝“四好”

箴言：读好书、说好话、行好事、做好人，字体笔锋雄劲挺拔，运笔酣畅流利，每一笔每一划都仿佛蕴含着无尽的力量。别看只有12个字，但这块碑刻却如同一把开启智慧之门的钥匙，涵盖了为人处世的基本准则，寄托着高尚的道德追求，其影响力历经数百年而不衰。

将目光上移，碑刻的上部则用飘逸灵动的行书刻写着宋代代理学大家朱熹赞“四好”箴言的《篆迹赞》：“读好书：百圣在目，千古在心，妙者躬践，敷(jiǎo)者口吟；说好话：莠言虚妄，兰言实杯，九兰一莠，驷追不回；行好事：圣狂路口，义利关头，择行若游，急行若邮；做好人：孔称成人，孟戒非仁，小人穷冬，矩人盛春。”朱熹以其深邃的思想和精妙的文字，对“四好”箴言进行了深刻的解读与深情的赞美。行云流水般的行书与古朴庄重的篆相得益彰，这不仅是一场书法艺术的视觉盛宴，更是文化传承的生动见证。

细细品味这“四好”箴言，每一条都蕴含着深刻的人生哲理。读好书，犹如与古圣先贤对话，我们能从一本本优秀的书籍中汲取丰富的知识，开阔自己的视野，不断提升自我修养。常言道：“良言一语三冬暖，恶语伤人六月寒。”语言是有温度和力量的。说好话，就是要求我们在与人交流时，做到言辞友善、真诚相待，时刻避免恶语伤人。行好事，是鼓励我们在日常生活中多行善举，从身边的小事做起，主动帮助他人，将正能量不断传递，让世界因为我们的善举而变得更好。而做好人，则是这“四好”箴言的核心与精髓，它要求我们时刻坚守道德底线，做一个正直善良、有担当、有责任感的人。

这块碑刻，不仅仅是一块冰冷的石头，更是运城关公文化与家风传承的珍贵实物见证。相传，关羽镇守荆州之时，曾告诫儿子关平：“凡将者，只好武，不识文，愚者也。”关平牢记父亲的谆谆教诲，勤奋认真地研读《春秋》，刻苦练习武艺，进步十分神速。关羽见此十分欣慰，于是挥笔为关平写下了这“四好”箴言。短短12个字，宛如一盏明灯，照亮了后人前行的道路，也指明了人生哲理。它就像一条无形的纽带，将先辈的智慧与后人紧密相连，时刻告诫着我们，无论是做人做事，还是读书习艺，都应当以“四好”的标准严格要求自己。

在如今这个快节奏的时代，我们常常在忙碌中迷失自我。现在，不妨稍微停下匆匆的脚步，静下心来，透过这块碑刻，好好感受这份跨越近2000年的家风传承与智慧力量，细细品味其所传达的深刻内涵。

文物名片



主角：关帝“四好”箴言碑刻
出生时间：明正德七年（1512）
尺寸：高一百厘米、宽二十三厘米
藏宝地：运城关王庙

关帝“四好”箴言碑刻：跨越千年的家风传承